

学习贯彻十三届省纪委五次全会精神特别报道

以全面从严治党新成效 谱写中国式现代化龙江实践新篇章

编者按

1月27日,中国共产党黑龙江省第十三届纪律检查委员会第五次全体会议在哈尔滨举行。省委书记许勤出席全会并讲话。全会系统总结2025年纪检监察工作,部署2026年任务。

一分部署,九分落实。全省纪检监察机关认真学习贯彻二十届中央纪委五次全会和十三届省纪委五次全会精神,自觉围绕中心服务大局,坚决抓好贯彻落实。本期“勤廉龙江”专版邀请省纪委监委、省委巡视办有关负责同志,结合学习贯彻十三届省纪委五次全会精神,谈认识、话举措。

□盛季轩 本报记者 李晶琳

全会对2026年工作作出部署,为全省纪检监察机关明确了“路线图”“任务书”

全会审议通过了《中国共产党黑龙江省第十三届纪律检查委员会第五次全体会议决议》。“梳理会客单议,主题鲜明,脉络清晰。”省纪委监委研究室副主任陈磊介绍,全会决议主体内容可以用“八四六”来概括,其中“八”是指决议系统总结了2025年全省纪检监察工作高质量发展取得的八个方面新进展新成效,“四”是决议梳理了纪检监察机关从2025年实践中得出的四个方面规律性认识,“六”则是指决议对2026年工作作出的六个方面部署,为全省纪检监察机关明确了“路线图”“任务书”。

陈磊重点介绍了全会提炼的“四个忠实履行、四个坚定不移”的规律性认识。“明确了纪检监察机关服务保障‘十五五’中心大局的着力点、切入点。”陈磊说,纪检监察机关作为党的政治机关,必须忠实履行“两个维护”重大政治责任,坚定不移为维护党的团结统一而战,确保全省各级党组织和党员干部始终在党中央领导下步调一致向前进;纪检监察机关是党内监督和国家监察专责机关,必须忠实履行权力监督重大政治责任,坚定不移为巩固党的执政地位而战,更加科学有效地把权力关进制度笼子,不断巩固党的执政地位;纪检监察机关是反腐败专门力量,必须忠实履行反腐败惩恶重大政治责任,坚定不移为捍卫党的先进纯洁而战,在铲除腐败滋生的土壤和条件上持续发力、纵深推进,为龙江高质量振兴发展清淤排障、保驾护航;纪检监察机关作为党的纪律部队,要看到党的纪律既是“紧箍咒”、也是“护身符”,必须忠实履行监督执纪重大政治责任,坚定不移为永葆党的生机活力而战,积极践行“纪检监察机关也是干部之家”理念,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,促进党员干部在遵规守纪中干事创业,推动形成全省上下锐意进取、笃行实干的生动局面。

紧盯“十五五”时期经济社会发展重大举措、重要任务、重点项目,及时跟进监督,保障党中央重大决策部署落到实处

政治监督是实现党的政治路线的重要保障,是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。省纪委监委第一监督检查室主任周凯昌介绍,去年以来,全省纪检监察机关坚持闻令而动、令出纪随,聚焦党中央决策部署和省委大事大项做深做实政治监督,加强中央巡视反馈意见整改监督,服务保障中心大局展现新作为。

全会提出,聚焦服务保障“十五五”开局起步,深化推进政治监督具体化、精准化、常态化。“党中央重大决策部署到哪里,政治监督就要跟进到哪里。政治监督既是紧扣‘国之大者’的宏大命题,又要在具体化精准化常态化上落地见效。”周凯昌结合工作实际谈到,以“具体化”锚定监督方向,紧扣维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”,紧盯“十五五”时期经济社会发展重大举措、重要任务、重点项目,及时跟进监督,保障党中央重大决策部署落到实处。以“精准化”提升监督质效,引导党员干部树立和践行正确政绩观,重点突出领导机关和领导干部,严明政治纪律和政治规矩,特别是突出“一把手”这个“关键少数”中的关键,重点加强对县(市、区)党政主要负责人的监督;盯住重大政策、重大项目、大额资金、干部选任等权力运行关键环节,强化同级监督,推动科学授权、正确用权、有效制权。以“常态化”筑牢监督根基,用好责任清单、履责告知等工作机制,常态化开展政治生态分析研判,推动主体责任、第一责任人责任、“一岗双责”、监管责任同频共振、一体落实。

2025年,二十届中央第六轮巡视对黑龙江省开展常规巡视,并会同省委巡视机构对哈尔滨市开展联动巡视。周凯昌说,今年我们要把监督贯穿中央巡视整改工作全过程各方面,紧盯问题、任务、责任“三张清单”全程跟进,定期盘点、实地核查,对敷衍整改、虚假整改的严肃追责问责,确保巡视反馈问题坚决彻底整改到位。

今年也是集中换届之年,周凯昌表示,全省纪检监察机关要盯住市县两级换届,从严抓好换届纪律监督,对买官卖官、拉票贿选、搞“小圈子”等问题“零容忍”,严防政治掮客、政治骗子破坏换届风气。

坚定不移正风肃纪反腐,加大一体推进不敢腐、不能腐、不想腐力度

从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命的一条重要经验。去年以来,全省纪检监察机关扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,重拳纠治“四风”顽疾,保护激励干事热情,党风政风社风呈现新气象。作风建设不可能一蹴而就,必须久久为功,以纠树并举涵养新风正气。全会提出,聚焦擦亮作风建设“金色名片”,深化党性党风党风党纪一起抓。省纪委监委案件审理室主任彭涛表示,按照全会部署,今年要巩固拓展学习教育成果,扎实开展违规吃喝、违规收送礼品礼金等问题整治,坚决纠治临近换届等待观望不作为、换届后急功近利“翻烧饼”和统计造假、搞“政绩工程”等问题,持续整治不担当不作为乱作为假作为问题,推动为基层减负,以速查严处强化严的基调。要深化风腐同查同治,从严查核“四风”问题涉腐事项,循线深挖腐败案件中的不正之风,坚决查处由风及腐、风腐交织问题。同时,要打好精准处置、规范问责、惩治诬告、澄清正名、跟踪回访“组合拳”,以严管厚爱激励担当作为,为龙江高质量振兴发展汇聚强大正能量。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。“全会强调,聚焦铲除腐败滋生的土壤和条件,深化一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。我们要坚定不移正风肃纪反腐,加大一体推进‘三不腐’力度,作为反腐败深化标本兼治的战略抓手,从严惩、精准治、有效防、一体抓。”彭涛表示,要推动不敢腐的震慑效应向“深度广度”拓展,深化整治金融、国企、政法、能源、教育、开发区和招投标等重点领域腐败,着重查处“关键少数”及年轻干部腐败,严查新型隐性腐败、失职渎职犯罪,坚决查处明知故犯、一犯再犯的行贿人。推动不能腐的制度约束向“刚性有效”升级,树牢办案全程促改促治意识,在一体推进上下更大功夫,强化系统观念,加强联动配合,完善反腐败责任落实机制,以全链条协作促进一体化治理。推动不想腐的思想自觉向“深化内化”筑牢,认真落实新时代廉洁文化建设三年行动计划,完善“品牌引领、基地示范、警示教育、风清气正、全域联动”工作格局,不断塑造清正廉洁的思想品格、廉洁奉公的政德修养、廉洁自律的道德操守、崇廉拒腐的社会风尚。

集中整治“攻坚战之年”,要保持决战姿态,持续发力向行业顽疾、民生痛点全力冲锋

执纪执法为民、纠风治乱为民。全会提出,聚焦常态长效维护群众利益,深化推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治。省纪委监委党风政风监督室副主任、一级调研员张振华深有感触。他说,今年是集中整治“攻坚战之年”,纪检监察机关要保持决战姿态,持续发力开展集中整治,向行业顽疾、民生痛点全力冲锋,努力取得“行风重塑、基层善治、群众受益”的综合成效,以实际行动纾民困、护民利、暖民心,向党和人民交出一份满意答卷。

张振华说,责任要再压实,继续用好党委主导、政府主抓、纪委监委主督、分管领导主推、职能部门主办的“五主工作法”,进一步巩固党委政府主责态势、提升纪委监委抓总效能、增强职能部门协同动力,特别是在强化责任自觉、形成惯性上下更大功夫,

深化政治巡视,全面提升震慑力、增强穿透力、强化推动力

巡视是党内监督的战略性制度安排,是管党治党的利剑、治国理政的利器。2025年,全省巡视巡察机构坚持点面结合、到底到边,增强监督实效性,拓展协同联动性,彰显整改严肃性,巡视巡察利剑发挥新效能。

省委巡视办副主任肖志刚介绍,全会对今年巡视巡察工作提出“三个力”的目标要求,强调聚焦增强监督震慑力穿透力推动力,深化推进巡视巡察工作高质量发展。要深化政治巡视,全面提升震慑力,牢牢把握政治巡视根本任务,突出党的政治纪律和政治规矩,围绕中心服务大局,着力发现被巡视党组织履行职能责任的政治偏差,更加坚决有力地推动党中央重大决策部署落实到位。要坚持靶向发力,全面增强穿透力,认真学习借鉴中央巡视做法,不断优化巡视工作流程举措,精准发现问题,提升巡视实效,在组织方式上,灵活开展常规巡视、提级巡视、机动巡视、巡视巡察上下联动、巡视“回头看”,多箭齐发、综合发力;在贯通融合上,加强巡视

联动、巡审结合,以大数据信息化赋能巡视工作,强化信息、力量、成果共享;在指导督导上,坚持巡视带巡察,扎实推进对村巡察工作,紧密衔接群众身边不正之风和腐败问题集中整治,推动巡察利剑直插基层。要加强巡视整改,全面强化推动力,一方面抓好中央巡视工作专项检查反馈问题整改,定期调度整改情况,动态管理,对账销号,推动问题真改实改;一方面强化省委巡视反馈问题整改,压紧压实主体责任,加强与省纪委监委机关、省委组织部的协作配合,跟踪督促整改落实,对敷衍整改、虚假整改的,抓住典型严肃问责,让整改真正成为推动工作的“催化剂”。

风正扬帆,征途如虹。

2026年是“十五五”开局之年。在省委坚强领导下,全省纪检监察机关将始终忠诚履职、顽强拼搏、锐意进取,持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,以全面从严治党新成效,为中国式现代化龙江实践凝聚磅礴力量。

勤廉龙江

(第19期)

2026年2月13日 星期五

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责编:车 轮(0451-84630038)
执编/版式:李房浔(0451-84655152)
美编:于海军(0451-84655238)

图解

十三届黑龙江省纪委五次全会决议

1月27日,十三届省纪委五次全会召开,总结2025年全省纪检监察工作,部署2026年任务,审议通过了边学文同志代表省纪委监委所作的《持之以恒推进全面从严治党,为现代化强省建设提供坚强保障》工作报告,书面审议《黑龙江省群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作报告》。

八个新

2025年,全省纪检监察机关全面落实二十届中央纪委四次全会部署和省委要求,强化使命责任、激发奋进动力,推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

坚持思想引领、深学笃行,践行“两个维护”政治自觉实现新提高。

坚持闻令而动、令出纪随,服务保障中心大局展现新作为。

坚持巡堤固坝、激浊扬清,党风政风社风呈现新气象。

坚持系统施治、标本兼治,一体推进“三不腐”取得新突破。

坚持人民至上、为民解忧,群众身边不正之风和腐败问题集中整治交出新答卷。

坚持点面结合、到底到边,巡视巡察利剑发挥新效能。

坚持守正创新、精细施工,纪检监察体制改革迈出新步伐。

坚持强基赋能、淬火提纯,纪检监察铁军焕发新风貌。

四个坚定不移

全会强调,全省纪检监察机关要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,守牢初心、扛牢使命,为实现新时代新征程党的使命任务保驾护航。

忠实践行“两个维护”重大政治责任,坚定不移为维护党的团结统一而战;

忠实践行权力监督重大政治责任,坚定不移为巩固党的执政地位而战;

忠实践行反腐惩恶重大政治责任,坚定不移为捍卫党的先进纯洁而战;

忠实践行监督执纪重大政治责任,坚定不移为永葆党的生机活力而战。

六个聚焦深化

2026年是“十五五”开局之年,也是我们党成立105周年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,认真落实习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,按照二十届中央纪委五次全会部署和省委十三届八次、九次全会要求,持之以恒推进全面从严治党,全面一体落实“五个进一步到位”和“三个更加”重要要求,自觉围绕中心大局履职尽责,坚定不移正风肃纪反腐,加大一体推进不敢腐、不能腐、不想腐力度,加快建设勤廉龙江,持续开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,纵深推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,为奋力开创中国式现代化龙江新局面提供坚强保障。

第一,聚焦服务保障“十五五”开局起步,深化推进政治监督具体化、精准化、常态化。

第二,聚焦擦亮作风建设“金色名片”,深化党性党风党纪一起抓。

第三,聚焦铲除腐败滋生的土壤和条件,深化一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

第四,聚焦常态长效维护群众利益,深化推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

第五,聚焦增强监督震慑力穿透力推动力,深化推进巡视巡察工作高质量发展。

第六,聚焦锻造“四个过硬”铁军队伍,深化推进“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动。

全会号召,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,忠诚履职、无私无畏、奋勇向前,纵深推进纪检监察工作高质量发展,为谱写中国式现代化龙江新篇章作出新的更大贡献!